

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جرعات

آہ امام اہلسلام

عمر ہارور کعبہ و بیت خانہ علیہ السلام حیات

تا زہنم عشق یک دانائے راز آید بروں!

آہ! کیوں کر کہیے کہ آسمان علم و فضل کے درخشندہ آفتاب، بزم تحقیق کی شمع فروزاں سر آمد روزگار حکیم، امراض ملت کے ماہر طبیب، علوم قدیم و جدید کی جامع ہستی۔ دینا مے اسلام کے جید عالم، تدبیر فراست کے ذرہ علیا پر فائز شخصیت، جنگ آزادی کے بہادر جرنیل کمبوڑوں انسانوں کے محبوب راہنما، جبل استقامت، مغرور و علم مجسم، مخلص و بے لوث زعیم، ہندو پاک کے مسلم امام حضرت مولانا ابوالکلام آزاد رحمہ اللہ عنہ و جبل رحمتہ و استغنے ۲۲ فروری ۱۹۵۵ء کو بجے رات کے مبارک وقت میں بہ مقام دہلی داعی اجل کو لبیک کہا۔ اور جان، جان آفریں کے سپرد کر دی!

انا لله وانا اليه راجعون

آہ وہ دماغ کا بادشاہ۔ دل کا درویش۔ آتش بیان خطیب، ابوالکلام ہمیشہ کے لئے خاموش ہو گیا اور پورے نصف صدی کی یہ پوری تاریخ اپنوں اور پرائیوں سے یکپہتی ہوئی و دفن ہو گئی۔
 لو آج مرگِ فانی بے کس سے مٹ گئی
 وہ اک غلش جو خاطر اہل وطن میں تھی

بھارتی مسلمانوں کے لئے مولانا حسین احمد کا صدمہ ہی کیا کم تھا، کہ ان کے بعد جلد ہی اس حادثہ ناخبر سے بھی انہیں دوچار ہونا پڑا۔ مولانا مرحوم و مغفور ان کی امیدوں کا آخری سہارا تھے۔ ان کے وصال باللہ کے بعد وہ جس قدر دل ننگار اور سر اسیمہ میں اس کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے۔ کہ ڈاکٹر سید محمود سابق وزیر تعلیم بہار جیسے بزرگ اس موقع پر

بے ہوش ہو گئے! لیکن اس کا راز نہ ہست و بود میں کسے دوہم ہے۔ ماشا اللہ کات
وما لیس لیسامو یکن

ایسیوں صدی سچی کا آخر اور بیسویں صدی کا ابتدائی زمانہ وہ ہے جب انگریز کا طوطی خوب
بول رہا تھا۔ خصوصاً مشرق وسطے اور اس وقت کے ہندوستان میں اس کی فرعونیت عروج
پر تھی۔ وہ مغل حکومت پر ناصبانہ قبضہ جما کر ہر دست ہو رہا تھا۔ اور ترک حکومت کو اپنا حریف سمجھ
کر اپنی عبارات چالوں سے اسے ٹھکانے لگانے میں مصروف تھا۔ جہاں مسلمان اس کے محکوم تھے
وہاں مقہور و مجبور تھے اور اس کے انواع و اقسام کے مظالم کے شکار، مسلمان حکومتیں جہاں تھیں،
مردوب اور سہی ہوئی۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ نے دست گیری فرمائی، اور دو عبقری
پیدا کر دیئے۔ علامہ جمال الدین افغانی اور مولانا ابوالکلام محمدی الدین احمد آزاد۔ ان
دونوں نے قدیم مدارس عربیہ کے طریقے پر تعلیم پائی۔ حالات کا مطالعہ کیا۔ اسلام و مسلمانوں کے
متعلق انگریز کے طرز عمل کو دیکھا۔ تو ان کے حساس دل اس صورت حال سے تڑپ اٹھے!
وہ جان کی بازی لگا کر کارزار سیاست میں اتر پڑے اور اپنی ساری خداداد صلاحیتیں اس
راہ میں صرف کر دیں اور اس زور سے کج شک فرمایا کہ شاہیں سے لڑو یا کہ ہندوستان
اور حضورؐ کے دنوں بعد مصر سے انگریز بہادر بوریال بستر باندھ کر رخصت ہونے پر مجبور ہو گیا!
مخبروت بیوتہم بابہم و ابیدی المؤمنین فاعتبروا یٰ اولی الابصار!

ایشیا کے ان دونوں مسلمان مفکروں کا نظریہ یہ تھا کہ اسلام اور مسلمانوں کا اصل حریف
اور دشمن عیسائی اور انگریز ہیں۔ ایسی نکتے پر انہوں نے اپنی مسلمی مرکوز کر دیں، وہ ہر اس کانٹے
کو راہ سے ہٹانا ضروری سمجھتے جس سے انگریز اور انگریزیت کو فائدہ پہنچتا ہو۔ اور ہر اس
طریق پر گامزن ہو جاتے جس سے انگریز کو شکست دینے میں مدد ملے! اور صلیب و ہلال کی
تاریخی کشمکش سے باخبر۔ کون کہہ سکتے کہ یہ نظریہ سیاست مبنی بر حقائق نہیں تھا۔

۱۸۵۶ء کی جنگ آزادی ہند کے بعد انگریزوں کی منتقلانہ زندگی نے مسلمانوں کے فعل و اثر کو کچلنے کی ٹھان لی۔ اور اسلام کو اس ملک سے ختم کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ اسلامی عقائد و نظریات اور مسائل و اعمال کے خلاف زہر چکانی کے لئے مسیحی مشنری پھیلا دئے گئے عیسویت کی اشاعت کے لئے پر زور تحریک شروع کر دی گئی۔ تعلیمی نظام اپنے حسبِ نشانہ مرتبہ کر کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت، اور قرآن مجید کی صداقت اور اسلام کے بنیادی عقائد کو کمزور کرنے کی سکیم تیار کر لی۔ اپنی اسلامی تہذیب کے بچے کچھے جو لوگ وہ گئے تھے ان میں۔ سید احمد خاں صاحب۔ جن کو بعد میں سر سید بنا دیا گیا۔ سوچ بوجھ والے تھے۔ دل بھی حساس پایا تھا مگر ان پر آخر انگریز کا جادو چل گیا جس کے نتیجے میں جاگیردار اور دفتری قسم کے طبقوں نے انگریز سے صلح کر لی۔ اور سر سید تو ایسے مسخور ہوئے کہ آخر دم تک انگریز اور انگریزیت کی محبت میں سرشار رہے۔ اور ایسی غلط روش پر قوم کو چلایا جس کے نتائج اب تک مسلمان بھگت رہے ہیں! وہ عجب عجبوں انہم عجبوں صنعا!

پھر ہندو کو بھی انگریز نے اس طرح تھیلی دی کہ ہندو مسلمان پھر کبھی متحد ہو کر ۱۸۵۷ء کی سی صورت حال پیدا نہ کر سکیں۔

ادھر علمائے کرام کو عیسائی حکومت کی سرپرستی میں مسیحی مبلغین کے ادھم بچانے اور سر سید کی خلافِ اسلام پالیسی کی وجہ سے بجا طور پر اسلام اور علوم عربیہ کے تحفظ کی فکر پڑ گئی، کہ مبادا عیسائی حکومت یہاں بھی اندلس کی طرح اسلام و علوم اسلامیہ کو نیست و نابود ہی کر دے!

اس بنا پر دہلی میں شیخ اگل حضرت مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث، دیوبند میں مولانا محمد قاسم صاحب، بھوپال میں حضرت مولانا سید محمد صدیق حسن خاں صاحب، مکھنڑ میں علمائے فرنگی محل اور ان سب بزرگوں کے تلامذہ نے تدریس و تصنیف میں مصروف جہد و عمل ہو کر اسلام کے علمی و عملی عماد کو مضبوط کر لیا!

ان مختلف عوامل کی وجہ سے آفتِ ہند پر تاریکی چھائی ہوئی تھی۔ انگریز بڑے اطمینان سے کوکس لمن الملائک بجا رہا تھا۔ اور ساری مسلمان قوم میں جماعتِ اہل حدیث کے مجاہدین ہی تھے جو حضرت مولانا دلایت علی رحمۃ اللہ علیہ کی قیادت میں ہندوستان کے اندر اور اس

کی شمال مغربی سرحد تک پھر اسلامی جہاد کی شمع روشن کر کے انگریز کے لئے دجر نہر در دہنے ہوئے تھے۔

تاریخ کے اس تاریک اور نازک ترین دور میں حضرت مولانا ابوالکلام آزاد نور اللہ ضیعیہ دقدس روحہ کا "اہلال" طلوع ہوا۔ جس کی تابانیوں سے ملک کا گوشہ گوشہ جگمگا اٹھا۔ اس نے غور ٹوی ہی مدت میں بنا دیا کہ وہ مسلمان کے لئے "ہلال" ہے تو انگریز کے لئے ایک بجلی ہے جو اس کے ایوان سلطوت و جبروت پر گر رہی ہے۔ اس کی گھن گرج نے اس نلے میں بھی جو سرسید کی اڑ میں انگریز نے بنا رکھا تھا شکاف پیدا کر دیا!

اس کی دعوتِ حق نے علماء کرام کو اس قدر جھنجھوڑا کر انہوں نے اس راہ میں مندیں قربان کر دیں۔ اس نے صوفیاء کو اس زور سے پکارا کہ وہ خانقاہوں سے باہر نکل آئے۔ اس مردِ حق آگاہ کی آوازیں وہ تاشیر اللہ تعالیٰ نے پیدا کر دی کہ مسلمانان ہند کے ہر کتب فکر کا فعال و حماس عنصر جہادِ حریت میں متحد العمل نظر آنے لگا۔ اس کی فخلصانہ مسامی میں اس قدر اثر تھا۔ کہ ۱۹۵۷ء کے بعد انگریز اور اس کے کاسر لیسوں کے علی الرغم ہندو مسلمان ایک پیٹ فارم پر جمع ہو گئے۔

انگریز کی ضرب مثل عیارانہ سیاست نے کیا کیا جتن نہیں کیے کہ سونے کی چڑیا ہندوستان اس کے ہاتھ سے نکلنے نہ پائے۔ مگر ایشیا کے اس بطل جلیل اور ہندوستان کے اس نجاہد کبیر کی عبقری ذہانت، عینی تدبیر اور کوہ وقار عزیمت نے انگریزی ڈپلومسی کو ہر مقام پر شکست دیدی۔!

بالآخر انگریز کو اپنی سیاست کا رخ بدلنا پڑا۔ لیکن نہ صرف یہ کہ اس کا کوئی پروردہ اور چہیتا اس کو یہاں ٹھہرانہ سکا، بلکہ اس کی تہرانیت بھی خاک میں مل گئی۔ اور جس سلطنت پر سورج غروب نہ ہوتا تھا وہ اب تیسرے درجے کی طاقت بن کر رہ گیا ہے کہ

نگاہ مرد عوام سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

یہ ہے بجا طور پر امام الہند کا فاتحانہ کارنامہ جس میں ان کا اس صدی میں کوئی ہمسر و شریک نہیں

ع یہ رتبہ بلند ملا جس کو مل گیا،

مولانا سیاست ہی میں عبقری نہ تھے۔ علم میں بھی کامل اور کلام کے بادشاہ تھے، خطابت میں جلال و جمال کی حسین آمیزش، طرز نگارش دلہانہ بھی اور عالمانہ بھی۔ اس میں نقل بھی اور عقل بھی؛ ناممکن ہے کہ قلب سلیم اس سے اثر حق قبول نہ کرے،

”الہلال“ کے مقالات کے ذریعہ اپنے قدیم علماء کو جو ۱۸۵۷ء کے بعد عام طور پر تدریس و تبلیغ ہی کے ہو کر رہ گئے تھے۔ پھر سے سیاست کے میدان میں لا کر کھڑا کر دیا۔ ان کو محسوس کرادیا کہ سیاست بھی مذہب ہی کا ایک اہم حصہ ہے۔ اور اصحاب سیاست جدید کو بتلایا کہ اصل سیاست وہی ہے جو قرآن و حدیث اور خلافت راشدہ کی راہنمائی میں ہو۔

سر سید کی جو نوری گراہیاں تہذیب الاخلاق اور تفسیر القرآن کی وجہ سے انگریزی تعلیم یافتگان میں رواج پاری تھیں اور جن سے ان کے ذہن مسموم ہو رہے تھے، الہلال نے ان کے زائل کرنے میں بھی بڑا کام کیا، اسلامی معاشرت، اور تفسیر صحیح کی طرف ان کی راہنمائی کی۔

الہلال کے بعد تذکرہ آپ کی تصانیف کا شہکار کہ جاسکتا ہے اور اس کہنے میں کوئی باغی نہیں کہ اگر آپ عملی سیاست میں نہ پڑتے، تو دوسرے شاہ ولی اللہ ہوتے۔

تذکرہ کے بعد شد خلافت اور جزیرۃ العرب“ اگرچہ ایک خاص نقطہ نظر کے تحت بطور خطبہ لکھی گئی ہے۔ تاہم تحقیقات نادرہ پر مشتمل ہے۔ بخار خاطر ادبی اعتبار سے اردو ادب میں منفرد کتاب ہے۔ ترجمان القرآن مولانا کی بہترین تفسیری یادگار ہے۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ قرآن حکیم سے آپ کو کس قدر شغف تھا۔ اور کہ قحط علم کے اس دور میں کیسی قرآنی بصیرت آپ کو ودیعت فرمائی گئی تھی تاہم بیضروہ ہے کہ عصری نظریات سے غالباً

غیر شعوری تاثر کی وجہ سے اس میں الہلال اور تذکرہ کا دعوتی معیار قائم نہ رہ سکا! وکل
 جواد کبوتۃ والمعصوم من عصمہ اللہ تعالیٰ و اللہ در من قتال من السلف وکل احد
 یوخذ من خولہ ویترک الا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

وادرینغا! فضل و کمال کا یہ آفتاب غروب ہو گیا، علم و ادب کی محفل سونی ہو گئی!
 سیاست ملی کا ایران ویران ہو گیا۔ ایسی ہستیاں صید یوں میں کہیں پیدا ہوتی ہیں!
 سرورِ رفتہ باز آید کہ ناید
 نیسے از عجب از آید کہ ناید
 برفت از بزمِ مسلم آں حکیمے
 دگر دانائے راز آید کہ ناید

اللهم اغفر لہ و ارحمہ و عافہ و اعف عنہ و اکرم منزله و سح مدخلہ
 و نقہ من الخطایا کہا نقیت الثوب الابيض من الدنس و ابدلہ
 داخیرا من حارہ و اہلا خیرا من اہلہ دفعہ فتنۃ القبر
 و عذاب النار۔